

油茶富民歌越唱越响亮

杨绪伟

“加上承包别人的茶园,我发展了近80亩油茶,仅此一项去年就增收近2万元,一举光荣脱贫了。”昨日,正在山上为油茶树除草的商城县长竹园乡五里山村村民胡海洋对笔者打开了话匣子,“我们村家家户户都种油茶,一年收入三四万元的多着呢。”

曾经因为母亲和妻子患病、家里缺少劳动力,胡海洋家成了贫困户,村里为其选定的产业扶贫项目是种油茶。

地处亚热带向暖温带过渡区间的商城县,气候、雨水、土壤等非常适合油茶生长,在该县南部山区的10多个乡镇有着栽培和加工油茶的传统。

“可真正快速发展、给老百姓

带来实惠最多的还是最近几年。”五里山村党支部书记熊夏华介绍,该县油茶大都分布在深山区,以前因为交通不便采收成本太高,很多油茶山没人管理荒废了;随着脱贫攻坚工作的深入推进,“村村通”“组组通”也打通了山区油茶运输的“最后一公里”,大伙儿重新抬起了这把脱贫致富的“绿色钥匙”。

为从政策上、资金上对发展油茶给予扶持,2016年以来,该县出台了《关于加快油茶产业发展的意见》等文件,对油茶基地造林的补助资金从原来的每亩150元提高到600元,年均投入财政补助资金约600万元,年递增油茶林8000多亩,开展油茶种植培训100余人次,培育发展油茶专业合作社40个,年加工能力500吨以上的油茶加工企业3家。

不仅如此,该县还通过品种改良、技术改良,帮助油茶种植户提高收益,新培育的高产无性系油茶,亩产增加4倍到10倍。

“龙头企业+合作社+基地+农户”的发展模式,更是让贫困群众也分享到油茶发展红利。据该县县长园野生茶油有限公司负责人谢焕友介绍,在其公司及下属合作社的带动下,95户贫困户通过入股形式每年可领到分红23.45万元,同时辐射带动200余农户每户年增收5000元左右。

“在新一轮油茶产业发展规划中,到2025年,全县油茶林保有面积稳定在30万亩以上,更长远的目标则是50万亩,同时一二三产融合的油茶产业链条将进一步完善。”该县有关负责同志充满信心地说,“要让我们的油茶富民歌越唱越响亮。”



7月26日,游客在光山县十里镇李堰湾村天丰生态农业专业合作社采摘葡萄。该合作社引进种植了6个品种高效无公害葡萄,现成熟上市。收入可达到400多万元,合作社将种植葡萄采摘和旅游业结合起来,以观光旅游采摘带动葡萄销售,吸引了众多游客入园采摘葡萄、购买葡萄。并带动当地86户贫困户种植葡萄,户均增收1.2万元。

谢万柏 摄

县区

传真

泌河区谭家河乡

确保安全度汛

信阳消息(台德超)进入汛期以来,泌河区谭家河乡党委政府始终绷紧防汛这根弦,采取切实可行的防汛措施,确保该乡安全度汛。

对该乡两个灾害易发点和7个小一二类水库明确防汛责任人、管理责任人、技术责任人,多次召开防汛工作会议,传达上级有关会议精神。并与18个村(居)签订了《防汛目标责任书》,把任务责任分解到村、到水库、到河段、到人。通过设立安全警示牌、对居民发放度汛安全单、在辖区醒目位置悬挂宣传标语横幅、发送手机短信等方式加大防汛宣传,增强居民防灾避灾常识。为使预案更具有可操作性,该乡对7座小一二类水库分别制定了度汛方案,确保一旦发生灾情险情,可立即启动切实可行的应急预案,把损失降到最低程度。

平桥区五里镇

集中清洁整治

信阳消息(宋杨文 陈梦婕)为创造良好的卫生环境、改善该镇居民生活环境,切实推进全国文明城市乡村创建工作,7月27日,平桥区五里镇组织全体干部职工开展集中清洁整治行动。

大家纷纷拿起扫帚、铲子等清洁工具,对路边的垃圾、杂草、落叶,街道边缝隙里的烟头、牙签,以及墙面上的“牛皮癣”小广告等进行彻底清理,镇创建办在派出所的配合下开展对乱停、占道经营、私搭乱建等不文明行为进行宣讲劝导,并责令限期整改。在开展整治行动的同时,工作人员还向附近居民、商户积极宣传创文工作,引导大家做到“门前三包”,自觉保持好家门前的环境卫生。